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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ВИМІРЮВАЛЬНОГО 
ІНСТРУМЕНТУ ТА ПРИСТОСУВАНЬ ПРИ РЕМОНТІ ДВИГУНІВ

Новицький A.B., к.т.н., доц., Харьковський І.C., к.т.н., Лелека A.B., студ.
Національний університет біоресурсів та природокористування

В процесі проведення складних ремонтів двигунів мобільних 
енергетичних засобів велике практичне значення займає вимірювальний 
інструмент та наявність спеціальних пристосувань. Відомо, що відсутність 
приладів не дозволяє домогтися якісного ремонту та забезпечити високу 
надійність двигунів в експлуатації практично неможливо.

Номенклатура інструментальної бази ремонтних підприємства і 
пристосувань дозволяє ефективно провести оцінку технічного стану деталей 
сільськогосподарських машин в процесі дефектування, особливо, двигунів, 
визначити їх несправності, пошкодження і дефекти із необхідною 
достовірністю. Невміння використання навіть простими засобами 
вимірювань може привести руйнувань деталей, які відновлюють, а також до

120



встановлення зношених деталей на машину, що приведе до її 
непрацездатності.

Для перевірки валів використовуються повірочні плити різних розмірів. 
Бажано, щоб довжина плити була не менше ніж 600 мм, а ширина мала дещо 
менше значення. У пазах плити закріплюються призми. Слід пам’ятати, що 
перед встановленням на призми вал необхідно промити і змастити чистою 
оливою, інакше через досить короткий час на опорних гранях призми 
з’являться сліди зносу, а на шийках валів будуть залишатись подряпини. На 
призмах складно перевіряти вали, які мають опорні шийки різного діаметру, 
однак в цілому даний спосіб є основним як при дефектуванні, так і при 
перевірці відновлених валів перед складанням двигуна.

Повірочні плити також ефективно використовуються для попередньої 
перевірки деформації корпусних деталей (блоків циліндрів та головок 
циліндрів) та невеликих деталей (шатунів, кришок, піддонів та ін.) Перевірка 
таких деталей на плиті проводиться методом «погойдування».

Окремі деталі двигунів вимагають про перевірки прямолінійності і 
перпендикулярності поверхонь. Так, для перевірки площин головок і блоків 
циліндрів використовуються лекальні трьох - або чотирьохгранні лінійки - 
довжиною 350^-1000 мм (рис. 6). Для визначення величини деформації 
лінійка встановлюється на площину корпусної деталі, а під її середню 
частину підкладається відповідний щуп з набору 0,02^-0,50 мм. Лекальні 
лінійки дозволяють також перевіряти і вимірювати деформацію «постелі» 
блоків циліндрів з точністю до 0,02 мм.

Для перевірки перпендикулярності поверхонь служать лекальні 
кутники. За допомогою лекального кутника можна наближено визначити, 
наприклад, неперпендикулярність отвору шатуна до його бічної поверхні або 
ж циліндра до верхньої площини блоку циліндрів.

У практиці ремонту двигунів необхідне точне вимірювання товщини 
деталей. Як правило, товщина плоских деталей визначається мікрометром. 
Для криволінійних деталей (вкладишів) та втулок малих діаметрів в умовах 
СТО можна використовувати мікрометри з кулькою або ж спеціальні 
мікрометри. Для вимірювання товщини подібних деталей в умовах 
ремонтних підприємств доцільно використовувати спеціалізовані прилади - 
товщиноміри. Товщиноміри аналогічні мікрометрам, але мають одну або дві 
вимірювальних поверхні сферичної форми. Вимірювання товщини деталей 
можна також ефективно можна проводити на стійці з вимірювальним столом 
та вимірювальною головкою.
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